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A bérkövetelések harca
megkezdődött, az ismert formá­
ban, a régi eszközökkel a tel­
jesíthetetlen célokért. M i is az 
éttermi és konyhaszemélyzet, a 
kávéházi alkalmazottak kíván­
sága? A százalékrészesedésnek 
meghonosítása iparunkban, a 
paritásos béregyeztetés felál l itása.

Nem vonjuk kétségbe, hogy 
nehéz napokat élünk. Az alkal­
mazottak megélhetése napról- 
napra nehezebbé válik, a nehéz 
megélhetés az elégedetlenség 
szárnyán igyekszik utat törni, 
magának a jobb helyzetet meg­
teremteni. Szükséges azonban, 
hogy a megindított harcban, 
amelyet az alkalmazottak a 
maguk részéről indokoltnak tar­
tanak szemmel tartsák, meg­
vizsgálják annak a tábornak a 
gazdasági helyzetét, amely tábor 
ellen a követeléseket támasztják. 
Vájjon van-e abban a helyzet­
ben a munkaadók egysége, 
hogy tőle vendégein keresztül 
nyugodt lelkiismerettel követelje 
az alkalmazottak tömege az 
üzleti bevételnek 10% -á t?  Ha 
a hosszas, komoly, lelkiismere­
tes, megfontolt és férfias szá­
mítás azt bizonyítaná, hogy igen, 
úgy az alkalmazottak törekvése 
méltányos, a követelések jogos­
ságában segíti a kormány, a 
közvélemény és a napisajtó 
szimpátiája, végre igazságos, 
jogos harcukban győzedelmesen 
kerülnek ki. M it tapasztaltunk 
azonban az alkalmazottaknak 
követelésük mostani feltámasz­
tása alkalmából? A kormány, 
amelynek kötelességszeríi támo­
gatása volna az alkalmazottakat 
a megélhetésért folytatott harc­
ban támogatni, csak részben

nyújtja segítő kezét az alkalma­
zottak felé, a közvélemény tel­
jesen az alkalmazottak ellen 
foglal állást, mig a napisajtó 
szimpátiája teliesen elfordult az 
alkalmazottaktól; követeléseikre 
azt Írja, hogy a „borbély és 
pincér nem tud borravaló rend­
szer nélkül élni“. Ősi tradíciója 
tényleg a régi vendéglősvilágnak 
a borravalórendszer, amelyről a 
mostani pincérgeneráció, mint 
alamizsnáról nyilatkozik s amely­
nek elfogadásából önérzeti kér­
dést csinál a pincérvezetőség. 
Ne kicsinyesük le a borravaló- 
rendszert s ne csináljunk ön­
érzeti kérdést a borravalórend­
szerből, mert ha nem is ön­
állósíthatja magát a tnai pincér­
generáció az éveken át meg­
dolgozott szerény borravalóból, 
de mindenesetre a közönségtől 
összerakosgatott és megbecsült 
szerény borravaló koronák job­
ban esnek a tényleg önérzetes 
pincérségnek, mint végeredmény­
ben a gazdának, ugyancsak nehéz 
munkával összekuporgatott be­
vételből fizetett százalékiésze- 
sedés.______________________

Mi lesz a pénzzel?
Súlyos válságot idézett elő 

Németországban a márka hir­
telen történt elértéktelenedése; 
az a pénz. amely előtt hajdan 
minden kapu kitárult és minden 
arc kiderült, most zárt ajtók 
fogadják és gondferhes arcok 
hárítják cl. Oroszország volt az 
első állam, ahol meghalt a pénz, 
most pedig a hajdan hatalmas 
Németország az, ahol termelők, 
iparosok, kereskedők nem fo­
gadják el; tehát a munkája el­
lenértékéül készpénzt kapott 
polgár és munkás, bár marék­
kai mérje a sokmillió márkát, 
abba a rettenetes helyzetbe ke­
rült, hogy semmiért dolgozott 1

Természetesen ez forongásra 
vezet s nem egy helyen meg­
támadják és kifosztják a terme­
lőt vagy kereskedőt.

A magyar pénz értéke, — bár 
toronymagasan felette áll a né­
met márkának — de az utóbbi 
ingadozásai, zuhanásai megin­
gatták a beléveíetf hitet. Jellem­
ző erre vonatkozólag, hogy a 
jó vidék már visszatért a régi 
fizetési módszerhez, a termé­
szetben való cseréhez, azaz 
áruval fizetnek. A gazda falun, 
nem ad gabonát pénzért, mert 
a folyton romló pénztől fél. A 
pénz használata lassan-lassan 
mindig szükebb térre szorul és 
ha helyes politikával nem segít 
rajta a fináncíudomány, úgy a 
természetben való fizetés ott­
honra talál a főváros üzleti 
életében is, ami igen szomorú 
következménnyel járna a kávés, 
vendéglős iparra is, azaz lehe­
tetlenné válnék és a teljes fel­
fordulást idézné elő. Mert, mond­
ja meg azt valaki, hogy egy 
ebédért ugyan mit adhat cserébe 
a városi polgár vr jy egy liter 
bornak mit adhat ellenértékűi 
a vendég? De h~ megtalálnák 
is a megfelelő ellenértékét a 
vendéglői kávéházi cikkeknek, 
hogy képzelik el azt, hogy a ven­
dég hátizsákban magával fog 
egy csereáruraktáraí hordani ? 
Ezek a kérdések folytathatók 
láncolafosan anélkül, hogy csak 
távolról is megvilágítanák azt 

; a hajmeresztő sötétséget, mely­
be rohamosan zuhanunk.

Alig készült el az öívenezres 
bankjegy, követte a százezres 
és most készül az ötszázezres 
elhagyni a nyomdát. Igaz, hogy 
a korona zürichi jegyzése le­
becsülése pénzünk reális érté­
kének, de olyan hasonló tüne­
tek észlelhetők, mint amelyek 
az orosz és most a német ösz- 
szeomlásf megelőzték 1 Tehát 
nem csoda, ha a mai nehéz 
viszonyok között, a különben is 
sokat kockáztató üzletember 
megdöbbenve kérdi, hogy mi 
lesz a pénzzel ? (k. z.)
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A bérviszályok békés 
elintézéséről szóló 
rendelet megjelent.

Az ipari bérviszályok békés elin­
tézése céljából létesítendő egyeztető 
bizottságok ügyében a m. kir. mi­
nisztérium 6405 M. E. szám alatt 
rendeletet bocsátott ki, mely a hi­
vatalos lap szeptember 4-iki, 199. 
számában látott napvilágot. Ennek a 
rendeletnek a főbb intézkedései a 
következők:

Egyeztető eljárásnak van helye, 
ha az ipari munkaadó és az ipari 
munkások között olyan súlyos vi­
szály támad, amely a munka békés 
menetét veszélyezteti és ha ezt a 
viszályt nem sikerül a feleknek egy­
másközt elintézniök és ha a felek 
valamelyike az illetékes iparfelügye- 
lónél az egyeztetés megkísérlését kí­
vánja, Ebből a célból a kereskede­
lemügyi miniszter, az ipari főfel­
ügyelő és minden iparfelügyelő 
mellé 3 békéltetőt nevez ki, kiknek 
megbízatása visszavonásig tart. A 
békéltetők névsorát a hivatalos lap­
ban teszik közzé.

A békéltetők illetékessége az illető 
iparfelügyelő kerületére, az ipari fő­
felügyelő mellé kinevezett békéltetők 
illetékessége pedig a budapesti ipar­
felügyelő kerületére terjed ki.

A rendelet megállapítja, hogy a 
három közül mikor melyik békéltető 
jár el kitört viszály esetén s előírja, 
hogy a békéltető az értesítés meg­
történte utá l köteles az egyeztető 
eljárást halad ktalanul megindítani s 
ha szükséges, a helyszínére a leg­
rövidebb határi lőre egyeztető bizott­
sági tárgyalást kitűzni és arra a 
feleket meghívni. A bizottsági tár­
gyaláson a munkaadók személyesen 
vagy igazolt megbízottjuk utján, de 
legfeljebb öten, a munkások pedig 
szintén legfeljebb öt igazolt megbí­
zottjuk által képviselve jelennek meg. 
A meg nem jelenő, vagy idő előtt 
eltávozott bizottsági tagot egymillió 
koronáig terjedő pénzbírsággal lehet 
sújtani. A bizottság vezetője a bé­
kéltető.

Ha a bizottság előtti egyeztetés 
eredményes volt, a létrejött megálla­
podások a megegyezésbe megsza­
bott időtartamra, a megegyezés által 
érintett valamennyi üzem és üzem­
rész munkaadóira és munkásaira 
kötelező. A rendelet hatálya az állami, 
törvényhatósági és községi közérdekű 
üzemekben, valamint az összes köz­
forgalmú géperejű vasutaknál és 
hajózási vállalatoknál felmerülő bér­
viszályokra nem terjed ki.

Vendéglói és kávéházi 
üzletek beszüntetése.
Nem múlik el hét anélkül, hogy 

egy nagyobb kávéház vagy vendéglő 
üzlet meg ne szűnne. Szomorú jelen­
ség ez, igaz, hogy azt mondják rá 
egyesek, akiket ez a kérdés közelebb­
ről nem érint, hogy kávéház nélkül 
meg lehet élni és hogy vendéglő is 
elég van. Jóllehet, hogy talán a 
szomszéd vendéglős vagy kávés ör­
vendezve veszi tudomásul a hirt, 
mert gondolja magában, legalább 
több vendégem lesz — nem sejtve, 
hogy a Demoklesz kardja ma majd­
nem minden üzletembernek a feje 
felett lóg.

Igazán nem tudjuk ma, hogy mi­
nek örüljünk jobban, annak-e ha 
sok vendégünk van, nagy lózungot 
csinálunk, az áru fogy és drágábban 
kell visszavásárolni, vagy ha az áru 
megmarad.

Az eddigi tapasztalatok azt mu­
tatják, hogy az utóbbi eset jobb 
volna, igen ám csak hogy az Ipar­
törvényünk értelmében vendéglői 
ipart annak, akinek engedélye van, 
folytatni kell, éppen úgy az ital­
mérést is csak úgy lehet beszüntetni 
— 30 napra — ha kellő indok meg­
van hozzá és ez a pénzügyigazgató­
ságnál előre be van jelentve.

Nagyon rosszul tették tehát azok 
a kartársak, akik azért, mert a bor­
értékhatára 600 korona volt bezárták 
üzletüket, mert esetleg kellemetlen­
ségeik lehetnek az illetékes hatósá­
goknál.

Tudjuk, hogy nem valami nagy 
öröm ma vendéglősnek és kávésnak 
lenni, először, mert a hatóság zak­
latásainak folyton ki vagyunk téve, 
a sokféle rendeletek, adók, luxus­
cikkek kezelése — ha egyáltalán 
luxusnak lehet mondani az evést — 
továbbá olyan cikkeknek a hatósági 
irányára, amely a legkelendőbb üz­
letünkben — elveszik a kedvét az 
üzletesnek — a kávéházakban. Egyes 
cikkeknek a beszerzési ára hány­
szorosa a békebelinek? Pl. a kávé­
hoz szükséges cikkek, cukor, béke­
beli árának hatezerszerese, kávé, 
tizenötezerszerese, tej, ötezerszerese, 
fa, ötezerszerese, nemis szólva a 
hatósági drágításokról u. m. villany, 
gáz, vizdij és egyebek, majdnem 
aranyparitáson vannak.

Ezzel szemben a kávéházi cikkek 
ára, hogy áll ma? Békében egy 
fekete, egy elsőrendű kávéházban 
40 fillér volt és ma 800 korona, 
fehérkávé volt békében 60 fillér, ma 
100 0  korona, egyszóval a békebeli­
nek nem is a kétezerszerese, holott 
mint fentebb kimutattam, a hozzá­
való anyagok árai átlag ötezerszeres.

Tudjuk, hogy békében is nehéz 
volt a számítást megtalálni egy üz­
letembernek, akkor hogy képes ma 
üzemét fenntartani ilyen áreltolódá­
sok m«.llett? így nem csoda, ha 
beszüntetik az üzemeket, azonban 
szakemberek, akik ismertük békében 
az alkalmazottak viszonyát és tudjuk 
azt, hogy majdnem az egész Nagy- 
magyarországnak Budapest küldött 
személyzetet, mégis volt iparunkban 
munkanélküliség, holott ma a mun­
kások csak Csonka-niagyarországra 
vannak utalva — és főleg a fővá­
rosra — nem kell-e tehát aggód­
nunk, ha csak egy csepp szociális 
érzés van bennünk, amikor arra 
gondolunk, hogy minden egyes na­
gyobb üzem megszűnésével a mun­
kások serege marad niunkanélkül 
a közelgő tél előtt, a drágasági hul­
lám pedig összecsap fejünk felett 
és kérdezzük, mi fog történni ezek­
kel a munkásokkal, akik a mai gaz­
dasági helyzetnek az áldozatai?

Éppen azért bátorkodom mind a 
két Ipartestületnek fejtegetéseimet 
figyelmébe ajánlani, gondolkozzanak, 
nem lehetne-e megakadályozni azt, 
hogy iparunk meg ne semmisüljön. 
Gondoljunk azokra a szegény csa­
ládos emberekre, akik máról-holnap­
ra munkanélkülivé válnak. Ezekre 
kellene a hatóságok figyelmét fel­
hívni — amig nem késő.

F e h é r  F e re n c

' „Meg kell oldani a 
ruhakérdésf"

cimmel érdekes cikk jelenf meg 
Kasper András szakfársunk tol­
lából az „Internationale Hotel 
Industrie" cimü magasnivóju 
szaklapban, amely cikket érde­
kessége miatt teljes egészében 
azzal a megjegyzéssel közöljük, 
hogy vajha meghallgatásra ta­
lálna a szakkörökben és tény­
leg az eredmény bekövetkezne 
és a munkás alkalmazottaknak 
helyzetén legalább a ruhakér­
déssel segíthetnénk. Kasper 
szaktársunk cikke a következő- 
kép hangzik:

Teljesen lerongyolódtunk, le­
kopott rólunk az uraságokról 
levetett frakk, de agyonvasalták 
a bele pászoló kemény inget is. 
Miért is kell nekünk frakkba 
járni ? Vájjon frakknak az a 
rendeltetése, hogy zsíros tányé­
rokat hordjunk benne avagy a 
mosogató, meg a zsíros tálaló 
asztalt törölgessük vele? Nem 
hinnénk, hogy legyen ma olyan 
vendéglős, aki be ne látná en­
nek az ízléstelen ruha kiküszö-
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bölésének szükségességéi. Ha 
a szállóbeli szobapincér frakkba 
jár, ezt még valahogyan elfo­
gadhatónak farijuk, meri ifi még 
némileg indokolt, hiszen finom 
perzsaszőnyegekkel bevont he­
lyen, kárpitos elegáns szobák­
ban jár. A frakk mint kiszol­
gáló, modern külföldi szállókra 
emlékeztet, de ott a kiszolgá­
lás rendszere is egész más 1 
Külföldön nem rak fel a karjára 
zsíros tálakat, hanem platton 
szolgálja fel az ételt, igy kímél­
ni tudja a frakkját. Mi belátjuk 
azt, hogy a hotel személyzeté­
nek nehéz a frakk helyett más 
ruhafélét találni, mert a zakó, 
meg a zsaketíe is éppen olyan 
drága ruha ma. Az éttermi se­
gédnek azonban a frakk igazán 
nevetséges, sőt anfihigienikus 
viselet. Van-e szebb, kívánato­
sabb, higienikusabb ruha, mint 
a hófehér, mosható, csukott spen- 
zer, melyet a nős alkalmazottak 
otthon mosatnának, a nőtlen 
éttermi segéd pedig egy, a ven­
déglősökkel megáliapifoff moso­
dában, kedvezményes árban 
mosatna ? Borzadály ma egy 
frakkot hordó éthordó közelé­
ben lenni. Az a frakk büdös a 
konyhaszagfól, undort keltő fol­
tok vannak benne, na de a 
bélésről ne is beszéljünk, amikor 
a fullardselyem, ma csupa rongy.

Mindezekről a zöldaszfalnál 
szeretnénk tárgyalni az igen 
tisztelt vendéglős urakkal, ezút­
tal azt hisszük, hogy rujm is kell 
ahhoz leülni, mert kar azt a 
kevés időt feláldozni arra is, 
hogy a frakkot kiirtsuk az ét­
termekből, hiszen az élet már 
úgyis rövid, mindennap temet­
nek egy vendéglőst, pusztul az 
ipar. Éppen ezért felkérjük a 
vendéglős urakat, hogy a leg­
közelebbi ülésükön öt perc alatt 
végezzék ki a frakkot. Mondják 
ki. hogy az az éttermi segéd 
többé nem lehet rongyos, zsíros 
fecskefarku ruhába bujtatott 
pojáca, mert az idejét múlta, 
mert egészségfelen ruha. Min­
den vendéglős önmagát, üzletét 
becsüli meg, ha e kérdést vég­
leg rendezik s a jövedelmet adó 
vendég jóérzésének megkimé- 
lése sem lehet ebben utolsó 
szempont.

'VENDÉG'
A Fővárosi Sörfőző Rí. 

(Kőbánya)
Szécsi Pál elnöklete alatt tartott 
rendkívüli közgyűlésén elhatá­
rozta, az alaptőkének 180.000 
darab uj, az 1923—24. üzlefév 
eredményében részesedő 2000 
korona n. é. részvény kibocsá­
tása utján 690.000.000 koronára 
való felemelését. A befolyó fel­
pénzből a régi részvények név- 
értékét 200-ról 2000 koronára 
emelik fel. A kibocsátásra kerülő 
uj részvényekből szeptember 
10—18-áig minden régi részvény 
alapján egy uj vehető át 10.000 
koronás tel quel árfolyamon a 
Hazai-Bank Rt. pénztáránál. (*)

A kincstári 
házhaszonrészesedés 

a lakrészek után.
Lapunkhoz érkezett tömeges 

érdeklődésre, közfudomás vé­
gett közöljük:

Az 1923, évi XXXII. f.-c„ mely 
az 1923 24. év első hat hónap­
jára vonatkozó indemnifásról 
szól, 9. § ában a kincstári ház­
haszonrészesedést a követke­
zőkben szabályozza:

Kincstári haszonrészesedést 
kell fizetni:

a) a házadó alá eső épület, 
vagy épületrész után, akár adó­
köteles, akár ideiglenesen adó­
mentes,

b) a házadó alól külön tör­
vény alapján állandóan mentes 
épületrész után abban az eset­
ben, ha az bérbe van adva.

Nem kell kincstári házhaszon- 
részesedésf fizetni az oly épü­
let után, amely egy vagy két 
lakrészből áll, amelyet a tulaj- 
donos és családja használ.

A kincstári haszonbér része­
sed és alapja:

a) a bérbeadóit épületnél az 
épületért vagy épületrészért bár­
mely néven fizetett ellenéríék,

b) a bérbe nem adott épület­
nél az épületnek vagy épület­
résznek a bérbeadoffakkal ösz- 
szehasonlifás után becsléssel 
megállapított haszonértéke.

A kincstári haszonrészesedés 
kulcsa a megelőző bekezdés 
szerint megáliapifoff alapnak 25 , 
százaléka.

A bérlő az általa bérelt épü- j
let vagy épületrész után járó
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kincstári haszonbérrészesedésí 
a bérbeadónak a kikötött bér­
összegen felül köteles megté­
ríteni.

A kincstári házhaszonrésze­
sedés elévülése és késedelmi 
kamat fizetésének kötelezett­
sége, végül a kincstári haszon­
részesedés megrövidítésének 
büntetése tekintetében a ház­
adóra érvényben álló törvényes 
rendelkezések irányadók.

A kincstári házhaszonrésze­
sedés késedelmes befizetése 
esetében birság fejében a kése­
delem minden egész vagy meg­
kezdett hónapjára a késedel­
mesen befizetett összeg egy 
íizenkeííed részét kell fizetni.

Emelni fogják az üzlet- 
bérek és lakások béreit.

A napilapok hirt adtak a háztulaj­
donosok megmozdulásáról, mely sze­
rint a békebeli házbérek valorizált 
összegének 50%-át és 1924 aug. 
1-ére a lakásforgalom felszabadítását 
kívánták.

Népjóléti miniszter ezen kíván­
ságokkal kapcsolatban nyilatkozott, 
mely szerint utalt a lakásforgalom 
felszabadítására fennálló rendeletre, 
amelyet, ha a lakásépítési akció terv 
szerint lebonyolítható, fokozatosan 
végre fog hajtani. Ebben a kérdés­
ben tehát nem várható változás, 
azonban a miniszter kijelentette, 
hogy indokoltnak tartja a helység- 
bérek méltányos felemelését s ezt 
megfontolás tárgyává is fogja tenni.

Mi magunk is elismerjük, hogy a 
ház ma nem hoz valami nagy jöve­
delmet.

Azonban a ház ma általában olyan 
konzerválási módja a vagyonnak, 
ami a legbiztosabb.

Tény, hogy a házbérjövedelmek 
nincsenek arányban a békeidők ilyen 
jövedelmeivel, azonban a legnagyobb­
részt a bérlők jövedelmei is messze 
alatta maradnak annak.

Egy újabb házbéremelés alkalmas 
lesz arra is, hogy a drágaság is 
újabb lökést kapjon és ezért szerét- 
nők hinni, hogy a miniszter tényleg 
„megfontolás tárgyává" teszi ezt a 
kérelmet és csakugyan méltányos 
lesz s ami a legfontosabb, még a 
rendelet elkészítése előtt meghallgatja 
a szenvedő érdekelteket is.

Vendéglősök és pincérek

c ip é s z e
Uzsák János, Budapest, 

X., Slmor-utca 7. Városi ház.
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Árdrágító, uzsorás és ehhez ha­
sonló szép titulushoz juthatott az a 
szerencsétlen kartársunk, aki netalán 
egy pár koronával túllépte — leg­
többször akaratlanul — az Okáb árait; 
sőt utóbb a főur borravalóját sem 
volt szabad beszámítani a számlába 
lévén ez uzsoravétség I Az igazság- 
ügyminister e hó folyamán ankétot 
fog egybehívni az összes érdekelt 
ministeriumok, Okáb, iparosok, ke­
reskedők bevonásával, melynek fel­
adata lesz az árdrágítás mikéntjét 
olyképen körülírni, hogy egyfelől 
ártatlan ne legyen zaklatva, másfelől 
az igazi árdrágítók teljes súlyát érez- j 
zék az igazságszolgáltatásnak. Mi 
örülnénk a legjobban, ha ezt a célt 
egy ankéttal elérhetné a minister ur, 
de engedje meg, hogy az eddig ta­
pasztaltak után erősen kételkedjünk 
benne. (*)

Az ipari munka szabadságáról, 
békéltetéséről, döntőbírósági eljá­
rássói és a gazdasági szakegyesüle­
tekről szóló törvényjavaslat. Ezen a 
címen uj szociálpolitikai törvényjavas­
latot terjesztettek a nemzetgyűlés elé, 
melynek főbb rendelkezései, hogy 
egyfelől törvénybe iktatja a munka j 
szabadságát másrészt védelmet is j 
nyújt a munkásnak azzal, hogy sza- i 
báiyozza a sztrájk, a munkából való 
kizárás, valamint az ezzel kapcsolatos 
kérdések ügyét. Tiltja az amerikázást, 
szabotálást. A sztrájkot csak az eset­
ben engedi meg, ha a munkafellé- ' 
telek (fizetés stb.) megállapítása tekin- j 
telében a felek között oly súlyos i 
viszály támadt, melyet békéltető : 
eljárás során elintézni nem lehet, i 
Tiltja a kizárást vagy tömeges munka- | 
beszüntetését az állami, törvényható­
sági vagy községi közérdekű üzemek- 1 
ben, továbbá azokban a magánvál­
lalatokban, melyek a lakosságot vízzel, 
gázzal, elektromossággal látják el, 
végül a betegápolási intézetekben, 
temetkezési vállalatokban vagy olya­
nokban, melyeket fontos közérdekre 
való tekintettel a minisztérium külön 
megjelölt. Ezekben az üzemekben, 
ha a békéltető eljárás eredménytelen, 
kötelező döntőbírósági eljárásnak van 
helye. Ezt a törvényjavaslatot a nem­
rég történt bérmozgalmak miatt a 
kormány rendeleti utón fogja életbe 
léptetni, (*)
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Van-e értelm e a  k ép esítés­
n e k ?  Alig 1—2 éve hogy a ven­
déglősipar képesítéshez köttetett s 
már is furcsa ellentéteket tapasz- 
(altunk a (örvény szelleme s annak 
gyakorlati alkalmazása között. A 
keresk. minisztérium 5631 4/1905.sz. 
rendele(e értelmében munkakönyv 
kiállítását nem lehet megtagadni 
olv esetben, ha a íanonc a szer­
ződés lejárta előtt kilépett ugyan 
munkaadójától, de az nem kérel­
mezte 14 nap alatt a tanonc vissza- 
vezettetését. Elbámulunk a kérdés­
nek ilyetén megoldásán. Elegendő 
egy uj mester, aki igazolja, hogy 
nála mint segéd munkába vétetik 
fel s hiába a megszakított szerző­
dés, hiába az uj törvén képesítési 
szelleme a tanonc kerülő utón 
munkakönyvhöz juthat. Felhívjuk 
az illetékes körök figyelmét az ilyen 
anomáliák megszüntetésére, mert 
lehetetlennek tartjuk, hogy az oly 
hosszú küzdelem után kivívott ké­
pesítés kérdése s (örvényei nyitott 
kapukat hagyjanak azok számára, 
akik a törvény szellemét ily módon 
akarják megkerülni 1

A m in isztérium okb an csa k  12 
ó ra  után  fogad ják  a  felek et. A 
kormány legutóbb rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében szeptem­
ber hó elsejétől kezdődőleg a mi­
nisztériumok tisztviselői magánfe­
leket kizárólag déli 12  órától kez­
dődőleg fogadhatnak és és 1 2  óra 
előtt magánfclek még a minisz­
tériumok épületébe sem bocsáthatók 
be. Annak dacára, hogy ezt a ren­
deletét a napilapok ismertették, 
egyes minisztériumokat a közön­
ség még mindig tömegesen keres 
fel 1 2  óra előtt s ezáltal nemcsak 
a hivatalos személyzetet zavarja 
munkájában hanem önmagának is 
sok kellemetlenséget és időpazar­
lást szerez. Felhívjuk tehát a ven­
déglősök, kávésok és korcsmáro- 
sok figyelmét, hogy a miniszté­
riumokat 1 2  óra előtt ne keressék 
fel, mert a rendelet szigorú betar­
tása miatt csak önmagának szerez 
kellemetlenséget azzal, hogy 12 
óráig az utcán kell ácsorognia.

A m u n k ásb izíosiíó  intézm ény  
v á lsá g a . A pénz értékének gyors 
romlása elsősorban a kulturális és 
szociális intézmények v á lsá g á t  
idézte elő. Azok, akik a magyar- 
országi innnhásbiztosiíó intézmény 
szociális tevékenységét évek óta 
megértő figyelemmel kisérik, szo­
morúan állapíthatják meg, hogy 
az intézmény egyre nehezebben 
tudja legyőzni azokat az akadá­
lyokat, amelyek tevékenységének 
lépten-nyomon útját állják. A járu­
lékok egyre sűrűbb felemelése, a 
segélyeknek a drágaságtól való 
elmaradása, előlegek beszedése 
azok a jelenségek, amelyek az intéz­
mény megmentésére irányuló nagy 
igyekezetnek bizonyságai. A mun­
kaügyi és népjóléti miniszter a 1 
napokban isméi értekezletre volt

8 aj á t t; t  <1 e k ó •> e 1

kénytelen összehívni az érdekel­
teket, hogy a fagdijjárulékok fel­
emeléséhez hozzájárulásukat kérje. 
A miniszter a junius 18-án meg­
állapított járulékok háromszoro­
sára tervezte a járulékok feleme­
lését.

A Püsp ök i U radalm i B érp in ce  
r . f. V ácz közgyűlése a részvény- 
tőkének 400.000.000 koronára való 
felemelését határozván, minden 2 
drb. régi részvény után az elővé­
teli jog 3 uj részvényre darabon- 
kint 6000 koronáért f. hó 1 3 -tól f. 
hó 2 2 -ig a Magyar Városi Banknál 
és a Magyar Jelzálog Hitelbank­
nál gyakorolható.

Az o rs z á g o s  nyugdijegyesüleí
elnöksége értesíti a m. t. igazgató- 
sági és felügyelőbizottsági tagjait, 
hogy minden hó utolsó péntekjén 
tartjuk igazgatósági ülésünket. A 
posta drágulása folytán külön meg­
hívót nem küldünk. Elnökség.

Bor. Borforgalom csupán a helyi 
fogyasztásban mutatkozik, amely kis 
tételekben magas árak mellett bo­
nyolódik le. Az áralakulás megfor­
dult és ma a Dunántúlnak somogyi, 
tolnai, baranyai vidékei a legolcsóbb 
beszerzési források, mig az Alföldön 
kis tételekben a jobb bort 800—900 
koronáért adják.

A badacsonyi, tokaji borvidékek 
között a tokajinak van nagyobb ára 
és 1922-es 7 0 0 -9 0 0  koronáért is 
adtak elvétve, mig a 2 1 -esért ter­
melők 3—4000 koronát is kértek, de 
a kereskedelem csupán 1800—2200 
koronát engedélyez.

Mór 22-esért 800— 1000 koronát 
kap, mig 2 1 -es 1200— 1400 koroná­
ért cserél gazdát.

Aterméskiállilások maradtak ugyan­
azok, amelyek a múlt héten voltak 
és az esős idő eddig nagyon kevéssé 
befolyásolta a termésreményeket. A 
legrosszabb a termés eddig Tokaj- 
hegyalján, de viszont itt majdnem 
két hónap van a szüretig. A minő. 
ségre vonatkozólag végeredményben 
jósolni nem lehet, annyi bizonyos, 
hogy a csemegeszőlők, melyek most 
kerülnek piacra, nagyon édesek.

Kiviteli kilátásaink ugyanazok. A 
tárgyalások eddig nem fejeződtek be 
Ausztriával, sem" a többi kivitelre 
alkalmas államokkal.

U dvarképes m árk a a „Cadeau"
mely a jobbnál is jobb csokoládé.

Biztosítsuk épületeinket, mü- 
hclyberendezósünket, raktárkész­
letünket. Az utóbbi időben számos 
olyan tűzesetről adtak hirt a napi­
lapok, amelyek egyes iparosoknak 
müliclyberendezését, vagy raktári 
készletét pusztították el és sok milliós 
helyrehozhatatlan kárt okoztak. Az 
egyik vidéki városban a tűznek az 
iparos háza is áldozatul esett, három

o 1 t a s s o el ft „v ENOl

Z o n g o ram esterek , Női S a lo n  
S ch ram m el,T am b u ra  ésM oz- 
gószin h ázi Z en észek  O rsz á ­
g os E gy esü lete , Az O rsz á g o s  
M agyar Z e n é s z  S z ö v e t s é g  

II. szak o sz tá ly a  
T e l e f o n :  J ó z s e f  1 2 3 - 1 7  
Dohány-u. 40. San Remo hávéház
Ajánl megbízható I-rangu zenészeket, xon-
foramesterehet, dazband-, Schranimel* és 

amburazenészeket állandóra vagy esté­
lyekre, bálokra, felelősség mellett.

a z  a  n é z e t ,  h o g y  jó  
k á v é t  c s a k  b a b h á v é b ó l  
k é s z í t h e t ü n k .  S ő t  e l l e n ­
k e z ő l e g  : e g y  jó  k á v é -  
p ó t l é k  a  b a b k á v é  e r e j é t ,  
i z é t  é s  s z í n é t  c s a k  f o ­
k o z z a ,  t a r t a l m a s a b b á  
és t á p l á l ó b b á  t e s z i .  
E z é r t  v e s z i k  h o z z á é r ­
t ő k  é v t i z e d e k  ó t a  c s a k  
F ran ck  H enrik Fiai 
b e v á l t ,  k á v é d a r á l ó  v é d ­
j e g y ű  g y á r t m á n y a i t .

2 0 “ hirdetései t !
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fővárosi iparos vagyonát pedig betö­
rök dézsmálták meg. E káresetekből 
folyólag felhívjuk az iparosság figyel­
mét a tliz- és betörésbiztositások 
előnyére és elmulasztásuk következ­
ményeire. Majdnem napirenden van 
az ilyfajta kár és ez ellen egyedüli 
védekezés a biztosítás. Köztudomású, 
hogy az iparosok könnyelműen kezelik 
biztosításaikat, pedig aránytalanul 
csekély áldozat ellenében védekezhet­
nek az ellen, hogy verejtékes mun­
kával megszerzett vagyonuk ne essék 
a tíiz martalékává, vagy gonosztevők 
prédájává. Az iparosok nagy részé­
nek műhelye és raktára még a béke­
beli idők értékében, mindössze 
néhány ezer koronára van biztosítva 
és igy esetleges kár esetén — elég­
telen biztosítás folytán — kártérítés­
ben alig részesülhetnek. Nem tudjuk 
tehát eléggé ajánlani az iparosságnak, 
hogy fordítson nagyobb gondot va­
gyonának megfelelő biztosítására és 
ezirányban íordoljon az iparosok 
részére az „Ipartestületek Országos 
Szövetsége" által alapított „Iparosok 
Országok Biztositó Kötelékhez"-hez, 
(VII., Révay-utca 1 0 ., III., em.) mely 
minden más intézettel szemben ol­
csóbban vállalja az iparosok biztosí­
tásait, amennyiben 10  százalék enged­
ményt nyújt az iparosoknak. A 
Biztositó Kötelék az Iposz ellenőr­
zése alatt áll, annak vezetésében 
ismert iparosvezérférfiak vesznek  
részt, nagy intézetekkel fennálló szer­
ződései révén a legmesszebbmenő 
biztosítékot nyújtja és kár esetén az 
Iposz által kijelölt bizalmi szakértő 
védi a károsult iparosok érdekeit. A 
.Biztositó Kötelék működéséből szár­
mazó haszon ipari jóléti intézmények 
(országos iparos nyugdíjalap, stb.) 
támogetására fordittatik és igy az 
iparosság erkölcsi kötelességei is, 
hogy a Köteléket biztosítások fel­
adásával támogassa. A Kötelék biz­
tosítási kötelezettség nélkül tanácsok­
kal és utbaigazitásso’kkal készséggel 
és díjmentesen áll az iparosság ren­
delkezésére és levelező-lapon történő 
bejelentése folytán készséggel kiküldi 
szaktisztviselőjét.

Szebbnél-szebb képek láthatók 
a Scnya  kirakatában, Rákóczi-ut 40.

Pincérek gyüjfsefeh 1
Palacknyak (üveg-sfaniol) hulla­

dékot mindenkor a legmagasabb 
napi áron vesz. Nagy Ignác, VII., 
Károly-köruf 9. pincefelszerelési 
üzlet.

J ó  barátok
uzsonájukaf a következő helyeken 
tartják meg, minden szerdán d. u. 
4 órakor: 1923

Szeptem ber
1 9 - é n  Csorba József vendéglőjében 
Vili, Főherceg Sándor-u. J2 , 26-án

<V EN D É& 1923. szeptember 15

Schmauder József vendéglőjében 
IX., Bokréfa-u. 12.

Október
3-án Gramsch Ferencz vendéglőjé­
ben IX., Üllői-uf 23, 1 0 -én Horváth 
István vendéglőjében IX-, Fővám- 
tér 10, 17-én Zsin Péter vendéglő­
jében IX., Ráday-u. 56, 24-én Grego- 
rics Simon vendéglőjében VIII., 
Népszinház-u. 23,31-én Fazekas Fe­
renc vendéglőjében IX.,Mesfer-u.54.

A „ Jóbaráfok " uzsonáján szíve­
sen látjuk az uj kartársakat is.

Vendéglősök vacsorái. A ven­
déglősök vacsorái a következő 
helyeken lesznek: 1923 

Szeptem ber
28-án Potzmann Mátyás vendéglő­
jében IX., Üllői-uf 6 .

Október
1 2 -én Hiszel Opzsef vendéglőjében
IV., Váci-u. 38.

A vacsorákra ne felejtkezzünk 
elmenni.

sA Gundel Já n o s  és id. Kom- 
m er Ferenc emlékét ápoló asztal- j 
társaság minden pénteken d. e. 11  j 
órakor összejövetelt tart az alábbi \ 
helyeken: 1923

Szeptember
21-cn  Ulits Lőrinc (1., Pauler- 

utca 8 ), szeptember 28-án  Nemény 
Béla (V, Vigadó-tér 3), október 5-én 
Baum János (VI, Andrássy-ut 51), 
október 12-én Róna Gyula Fiume 
nagyszálló ( 11, Lánchid-utca 1 2 ), 
október 19-én Lindmayer (Proczellor) 
(IX, Mester-utca 8), október 26-án  
Imperial szálló pincehelyisége Elun 
János (VII, Rákóczi-ut 90), november
2-án  Schmidt (Klein) (IX, Ranolder- 
utca 5), november 9-én  Rettinger | 
Márton (I, Horthy Miklós-ut 14), j 
november 16-án Bandi Ferenc (Vili, ; 
József-kőrut 46), november 23-án  
Dökker Ferenc (V, Berlini-tér 1 ), 
november 30-án Pósch Károly (Vili, 
József-kőrut 3), december 7-én Élő j 
József (VII, Thüköly-ut 4), december ■ 
14-én Bleicher Márton (I, Gél lért- ' 
hegy-utca 3), december 21Malosik
Ferenc (VII, Népszinház-utca 15), 
december 2 5 -é n  Kom mer Ferenc 
(IV, Türr István-utca 5)

Bállá Gyula N agykőrösön át­
vette a városi szálloda bérletét. A

Hortz Valér Károly
«1v e z é r k é  p v i s e í ő j e  

a herceq Schaumbvrq Lippe 'Villány 
pincészetének és a éMaqyar cAqrár-  és 

Járadékbank r.-t. borosztályának 
T e l e f o n  R á k o s p a l o t a  3 1 .

H abetler  és T á r s a
fővárosi adásvételi irodája 
B u d a p e s t ,  V I I ,  A l s ó e r d ő s o r - u .  5

(Péferffy Sándor-u.  sarok)
T e l e f o n h i v ó  J .  1 0 3 - 8 8

Vesznek,  e ladnak mindenféle üzleteket  és 
ingat lant

Schraub 1. I s tv á n
Linóleum-, asbest-, parkett-, 

lerakó-mester 
B u d a p e s t ,  V „  V a d á s z - u .  3 2 .

Szerencsés el- r ■
adást és vételt U f |

ingatlan és üzlet adás-vételi irodája közvetít
VII, Kazinczy-u. 5
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W agn er D ániel vendéglős kar* 
karfársunk áfveffe a Hermina-uf 5 5 , 
sz. alaki vendéglői, melyei elismeri 
hozzáérfése — bizonyára — forgal­
massá és kedveiké fog lenni. (*)

M egiiivó.
A Magyar Szállodások-, Vendég­

lősök- és Ko csmárosok Országos 
Szövetsége 1923 november hó 6 -án, 
kedden d. e. 10 órakor tartja Buda­
pesten a Royal-szálloda (VII. kér., 
Erzsébet-körut 45) fehér termében

XXIII. évi rendes közgyűlését, 
tntlyre a szövetség t. tagjait tiszte­
lettel meghívja

Budapest, 1923. szeptember 1-én :
[Valter Károly Vince, j

főtitkár. elnök.
Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az országos nyugdijegyesiilet 

jelentése.
3. Az évi jelentés felolvasása.
4. A pénztáros jelentése.
5. A számvizsgálók jelentése.
6 . A felmentvény megadása.
7. Az évi tagsági dij megállapítása.
8 . A családtagok és az alkalma­

zottak ellátása után fizetendő for­
galmi adó. (Előadó Gundel Károly).

9. Az italmérési törvény egyes 
pontjainak ismertetése és megváltoz­
tatása. (Előadó Wagner Béla).

10. A katonai beszállásolás. (Elő­
adó Várady Gyula).

1 1 . Az uzsorabirósági rendelet. 
(Előadó Németh Aladár).

12. Választás,
13. Indítványok.
14. Elnöki zárószó.
Alapszabályaink 7. §-ának értel­

mében csak azok az indítványok 
tárgyalhatók, amelyek a közgyűlés 
előtt 3 héttel az igazgatótanácshoz 
írásban beadattak.

1923. november 5-én, hétfőn este 
8 órakor ismerkedési estély a Royal- 
szállodában.

1923. november 6-án, kedden d. 
e. 10  órakor az országos szövetség 
nagygyűlése a Royal-szálloda feher 
termében.

1923. november 6 -án, kedden d. 
u. fél 3 órakor ebéd a Szent Gél léi t- 
szálloda éttermében.

1923. november 5-én, hétfőn d. e. 
10  órakor az orsz. szövetség igaz­
gatótanácsa az ipartestület helyisé­
gében (IV., Kálvin-tér 2 ) ülést tart, 
melyre az igazgatótanács tagjai ez 
utón tisztelettel meghivatnak.

1923. november 6 -án, kedden d. 
e. 9 órakor az orsz. nyugdijegyesü- 
let tartja XXVI. évi rendes közgyű­
lését a Royal-szálloda fehér termében.

Szakiskolai értesítés. A buda­
pesti vendéglősök és kávésok szak­
irányú tanonciskolájában az előadá­
sok 1923 szeptember hétfőn
délután 4  órakor kezdődnek. A szak­
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H T O D E T É S

Alapár {000 borona 
minden további szó {00 korona

zzm

P E S K O
I S T V Á N

Ingatlan és üzlet 
adás-vételi,  b iza lm i 
k ö z v e t í t ő  i rodá ja

JÓ Z S E F -K Ő R U T 0  
Udvarban 7. a j tó

Vizahólyag
k a p h a t ó

C I F K A J Ó Z S E F
B u d a p e s t ,  V . ,  V i l m o s  c s á s z á r - u t  48 

T e l e f o n  2 8 —92

Nösner János Sm^yTs 
Budapest " * * “  m“""’
b o r n a g y k e r e s k e d ő

Palack és hordóbor különlegességek

/ /

LUGKO
150 főhős, valódi szavatolt szappanfőző 
(Utasítás: 4-5hg zsiradék,1 hglughő.31 víz)
Ré z gá l i c  M/e9 0/o# Ré z k é n p o r ,  
Kénpor, Kénlap és Karbid la.

Szállít vasúton 
és postacsomagokban 

utánvét mellett
VESZEK AKÁC - É 8  VIRÁGMÉZET1
K O B N Á R  B U D A P E S T .  I .  K É R .

t \ I \  ATTI LA -U .  25. S Z ÁM
TELEPON: 43-79

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK

MIKA TIVADAR
f é m A r u g y A r

BUDAPEST, VII, KAZINCZY-U. 47 
TELEFON: JÓZSEF J28-27

Házak, háztelkek, 
nyaral ók, 

lakások 
s z á l l o d á k ,  k á v é h á z a k ,  v e n d é g l é k  a d á s -  
v é v é s l ,  I n g a t l a n  f o r g a l m i  I r o d á j a
Szilágyi István, Budapest,
V I I . ,  R ö k k  S z i l á r d - u .  23. T e l .  J .  138 - 3 0

NAGY IGNAC
p i n c e f e l s z e r e l é s i  c i k k e k  r a k t á r a  

B U D A P E S T ,  V I I I ,  K A R O L Y - K Ő R U T  9
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, u. m.: 

borszlvatíyuk,szürőgépek, palackok, 
parafadugók, cimké i stb 

Telefon: József 115-15

K E R T I  S Z É K E K ,
asztalok,sörapparatok nagy választékban, 

leqjufányosabb árban kaphatók. 
Kávéházi vendéglői berende­

zéseket legmagasabb 
árban veszek:

BRAUN GYULA
BUDAPEST,VILSIPU. 14 TELEFONJ 122 97

W agner Testvérek
ezelőtt LÖWEH8TEIN MIHÁLY utódn 

fűszer-, gyarmatáru-, csemege- 
és italnagyhcreshedőh 
Telejon; József 61-61 

BUDAPEST, IV, VÁMHÁZ KÖRÚT 4 
A cég a szállodásoknak, vendéglősöknek és 

kávésoknak évtizedek óta bevásárlási 
forrása mindennemű sajt, vaj, konzerv 

és csemege cikkekben

B O R N A G Y K E R E S K E D É S ,  L I K Ó R - ,  R U M -  É S  C O G N A C G Y Á R
BUDAPEST-KŐBÁNYA

Központi irodák, bérpincék és G yártelep: X, Korponai u. 16-18. Telefon: Jó zsef59 03
Sügönycim: Salgóéh Kőbánya

Holiótsy János könyvnyomtafó műhelyt, Budapest, VU, Jéslka utca 20. Telefon József 155 02




